

помощь. Доказательством того, что это сотрудничество правительства выражало действительные сердечные, дружественные, братские отношения народов обеих стран, было пребывание нашей парламентской делегации в Советском Союзе, о которой Вам сделал сообщение председатель Национального собрания Давид<sup>2</sup>. Я думаю, что такие же впечатления о пребывании в нашей стране имела и делегация Верховного Совета СССР<sup>3</sup>.

Наиболее важным я считаю стремление к дружественному и прочному мирному сотрудничеству между народами и стремление к предотвращению новых войн, что со всей ясностью генералиссимус Сталин в своих публичных выступлениях снова назвал наивысшей целью советской внешней политики. Советская политика, известная своим реализмом и своим методом смотреть прямо в корень проблемы, была всегда предельно оптимистической в отношении окончательного результата дела. Генералиссимус Сталин, которого в течение прошлого года несколько раз просили выступить с обращением к мировой общественности, обычно в период, когда различия во взглядах между державами казались непреодолимыми, ясно заявлял, что он «не верит в реальную опасность новой войны» и что он, наоборот, безусловно верит в дружественное и длительное сотрудничество между народами. Несмотря на то, что время от времени на горизонте появляются угрожающие точки, окончательные итоги прошлого года в международной политике снова подтверждают эту уверенность, которую разделяем и мы.

Союзнические и дружественные отношения с Советским Союзом открыли нам также большие возможности для расширения наших культурных связей. Русская наука, литература и искусство приобрели для нас в своем новом расцвете и в новых формах притягательную силу и повысили стремление к обмену взаимными культурными ценностями. Поездки студентов, журналистов, библиотекарей, художественных коллективов, а также сотрудничество в области кинематографии было в прошлом году обещающим началом культурных связей, самого интенсивного развития которых мы хотели бы достигнуть и которому мы хотим и в дальнейшем оказывать помощь...<sup>4</sup>

*AFS Praha. Těsnopisecká zpráva o 42. schůzi. Us-tavodárného Národního shromáždění republiky  
Československé dne 20. března 1947.  
Per. с чешск.*

<sup>1</sup> См. док. 235.

<sup>2</sup> См. док. 273.

<sup>3</sup> См. док. 250, 252, 260.

<sup>4</sup> Как свидетельствует текст заявления, Я. Масарик, подводя итоги деятельности Министерства иностранных дел, положительно оценил развитие чехословацко-советских отношений. Однако позиция его самого не была последовательной и нередко в этот период совпадала со стремлением буржуазных кругов ориентировать чехословацкую внешнюю политику на выполнение функции моста между Востоком и Западом (См. также док. 136).

## 281

*Письмо заместителя председателя Правительства ЧСР  
З. Фирлингера послу СССР в ЧСР В. А. Зорину об организа-  
ции поездки в СССР чехословацких детей — членов органи-  
зации «Юнак»*

Прага

22 марта 1947 г.

Уважаемый господин Посол,

Чехословацкая пионерская организация «Юнак»<sup>1</sup>, в целях укрепления связи с пионерскими организациями СССР, желала бы направить в Советский Союз, для ближайшего ознакомления с методами воспи-

тания советской молодежи, заместителя начальника общества «Юнак» гр-ку Марию Жакову и нескольких чехословацких пионерок.

Со своей стороны я придерживаюсь того мнения, что такая поездка была бы весьма полезна, т. к. обогатила бы опыт наших воспитателей и дала бы возможность ближе ознакомиться с огромными достижениями Советского Союза в области воспитания молодежи. Мне кажется, что лучше всего было бы направить наших представителей в один из пионерских лагерей, например «Артек»<sup>2</sup>, где они во время своего пребывания в СССР могли бы находиться непосредственно среди пионеров.

Прошу Вас, уважаемый господин Посол, выразить относительно этого Вашу точку зрения, и в положительном случае окказать всемерное содействие в деле осуществления этой поездки<sup>3</sup>.

Заранее выражают Вам свою благодарность и прошу принять уверения в моем высоком к Вам уважении.

Зд. Фирлингер

*Публикуется по АВП СССР.*

*Подлинник.*

- <sup>1</sup> «Юнак» — организация детей и молодежи в ЧСР — был продолжателем довоенно-го скаутского движения, запрещенного в годы оккупации. Его деятельность была восстановлена в мае 1945 г. С начала 1946 г. «Юнак» — коллективный член СЧМ и ССМ. В 1945—1947 гг. объединял в своих рядах 178.000 членов (Kapitoly z historie pionýrské organizace v Československu. Stručný nástín vývoje v letech 1945—1978. Praha, 1979. S. 39—42).
- <sup>2</sup> Артек — всесоюзный пионерский лагерь им. В. И. Ленина на южном берегу Крыма. Крупнейшая в СССР круглогодичная детская здравница. Ежегодно в Артеке отдыхают десятки тысяч пионеров из всех республик Советского Союза, а также из зарубежных стран.

В 1945 г. Артек награжден орденом Трудового Красного Знамени, в 1957 г. за плодотворную деятельность по укреплению мира и дружбы народов — грамотой Всемирного Совета мира, в 1975 г. — орденом Дружбы народов.

- <sup>3</sup> 27 июля 1947 г. посольство СССР в Чехословакии передало представителям СЧМ в Праге приглашение Советского правительства на поездку 20 чехословацких детей в лагерь Артек сроком на один месяц (Rudé právo. 1947. 27 юл.). Эта поездка была осуществлена в августе 1947 г. (Rudé právo. 1947. 5 сер.).

1 октября 1947 г. министерство социального обеспечения ЧСР в письме на имя посла СССР в ЧСР В. А. Зорина известило о возвращении на родину 20 чехословацких детей, отдыхавших во всесоюзном детском санаторном лагере Артек, и выразило благодарность за его содействие в организации этой поездки. В письме говорилось о восторженных рассказах чехословацких детей о лагере и гостеприимстве, оказанном им в советской стране.

Министерство социального обеспечения ЧСР одновременно сообщило о своем решении пригласить группу советских детей провести свои каникулы в 1948 г. в Чехословакии (АВП СССР).

## 282

*Письмо посла ЧСР в СССР И. Горака председателю ВОКС  
В. С. Кеменову о взаимном обмене делегациями писателей*

Москва

4 апреля 1947 г.

Многоуважаемый Владимир Семенович,  
исходя из того бесспорного положения, что ничто так не содействует развитию и углублению взаимных культурных связей, как личное ознакомление с жизнью наших народов и возникающий на этой почве личный контакт культурных и общественных деятелей наших стран, Чехословацкое министерство информации считало бы крайне желательным организацию посещения СССР группой чехословацких писателей и такой же группой советских писателей — Чехословакии.

Состав писательской группы намечается в 6 человек и срок пребывания, приблизительно, 1 месяц.